

EL PUEBLO

PERIODICO DE AVISOS Y NOTICIAS
Organico de la Coalición Republicano-Socialista de Tortosa

¿Las fuerzas vivas, o los tíos vivos?

Se han reunido en el círculo jaimista las fuerzas vivas. Nosotros suponemos que al designarse así los que allí se reunieron no quisieron expresar con eso de *vivas*, vitalidad, sino viveza, truhanería, pillaje, goliferancia.

Y para este viaje no necesitaban alforjas. Ya los conocemos desgraciadamente. Es inútil que pretendan embadurnar sus personas, sucias por el agio y el bandolerismo, con nuevos nombres o remezquites. Es igual. Cansalada, Roig y demás secuaces, serán siempre lo mismo se llamen de una forma o se llamen de otra. El nombre no hace a la cosa.

El "Vivillo" empleó otro nombre

cuando robaba en América y fué

tiempo perdido; argucia vana. A

los dos robos que cometió, la Guar-

dia civil averiguó quién era.

Un consejo a los tíos vivos de las

fuerzas muertas de Tortosa.

Aquí todos somos como los guar-

dias civiles de América.

Os conoceremos en cuanto os

movais aunque vayais cubiertos

con el sepulcro de una virgen.

Dicen que se han unido las dere-

chas de Tortosa.

Elecciones tenemos. La cuestión

es dar sensación de fuerza, y sor-

prender a algún primo que pudiera caer.

La cuestión es que esos sueltos farmacéuticos, fabricados entre las redomas del Ogro Cansalada, caijan en manos de algún infeliz que se deje engañar y que se presente diputado.

?Y después? ¡Ah! Despues se repetirá la historia. Dejaría unos miles de pesetas entre estos vampiros frailunos y se despediría con las frases que el tristemente célebre Navarrete:

"Adios amigos. Volveré, pero crecer y multiplicaros..."

Decididamente, los monárquicos no encuentran quien apegue con la misión de presentarse candidato.

Han tirado de todos los faldones, han llamado a todas las puertas, han adulado a diestro y siniestro. Todo ha sido inútil.

Lo celebramos. Así, tal vez tengamos de candidato a un pseudo-compañero. No pensais con nosotros que, a última hora se proclamará, acompañado de un cornetín y un tambor al joven Tarragó?

He ahí un nombre nuevo que ofrecemos a los tíos vivos de las fuerzas muertas.

¡Le aceptarán?

.... Pero no narremos más. Por todos es asaz conocida la terminación de estos hechos en Francia.

.... ¿No hay una simultaneidad con los hechos que acaecen actualmente en España?

Nosotros escrutamos, inquietos nuestros nervios, el porvenir, y nos hacemos esta angustiosa pregunta: ¿Tendremos valor, tendremos fuerza y dignidad suficientes para elevar a tan feliz y elevado término como aquellos hombres estas angustias que nos oprimen?

EMILIO PALOMO.

Marcelino Domingo
en Palma de Mallorca

A las once se ha celebrado en el teatro Balear un mitin pro amnistía, asistiendo el diputado don Marcelino Domingo.

A pesar de la prohibición de anuncios, el teatro estaba atestado. Se calcula que habían unas siete mil personas. En algunos palcos había carteles con la inscripción: "Viva el Comité de huelga y el abaratamiento de las subsistencias".

Al entrar en el palco escénico, Marcelino Domingo fue objeto de una formidable ovación y vivas al mártir de Atarazanas.

Asistieron numerosos concejales y distintas comisiones de pueblos de la isla. El Sr. Alomar ha hecho la presentación del joven diputado por Tortosa, leyendo hermosas cuartillas que han sido muy aplaudidas.

Al levantarse Marcelino Domingo se le tributó una impaciente manifestación de simpatía que duró más de cinco minutos, acompañada de "Vivas al héroe de la revolución".

Comenzó diciendo que a los electores plantea ahora el problema

de si se debe o no elegir los mismos hombres del Parlamento pasado, ante el conocimiento de que los Gobiernos monárquicos no tienen autoridad ni capacidad para resolver los problemas pendientes.

Los hombres de la izquierda vamos a hacer la revolución en el Parlamento o en la calle, convencidos de que la revolución es la salvación de España.

Ha comparado la obra económica, social y cultural que realizan los Gobiernos extranjeros con España que cuenta un 70 por 100 de analfabetos por no consignar en el presupuesto la cantidad para la obra cultural.

Ha proclamado que falta autoridad al Gobierno para mandar, dar la amnistía y reponer a los ferriovios.

Ha dicho que los regionalistas no han llevado fuera de Cataluña el espíritu de inquietud, sino la defensa de los intereses de los particulares contra los intereses de la nación.

Dijo que los dos ministros catalanes que han desertado de su historial, no realizarán ningún problema y fracasarán igual que los hombres viejos, y es porque no pueden gobernar dentro de la Monarquía, porque el actual régimen no reúne condiciones; y terminó diciendo que queremos Gobiernos con autoridad, que tengan la responsabilidad de sus actos por encima de los Poderes irresponsables.

Queremos que el jefe del Estado, sea Rey o Presidente de la República, mantenga el prestigio del cargo, ejerciéndolo con dignidad.

Las últimas palabras fueron subrayadas con una gran ovación.

La multitud le acompañó al Gran Hotel entre vitores.

Después se celebró un banquete en el Hotel Victoria, al que asistieron cien comensales. No se pronunciaron brindis.

Después Marcelino Domingo visitó el castillo de Bellver.

En el momento en que telegrafizó, embarcó para Barcelona. Número público le dedica una entusiasta despedida.

DEL PRESIDIO

Un momento de emoción

Lejos de mí la pretensión, que sería pueril, de describir la vida que hacen en el presidio los compañeros del Comité. Luis Zulueta lo ha hecho ya magistralmente, y sería osadia imperdonable pretender dar nuevos matices a lo ya escrito. Quisiera, si, aunque mi torpe pluma no sepa interpretar los sentimientos de mi alma, recoger en estas líneas uno de los momentos de más intensa emoción que han vivido desde que están en el penal los camaradas Besteiro, Largo Caballero, Anguiano y Saborit.

Fué el pasado domingo. Departiamos animadamente con nuestros amigos; les testimoniábamos nuestros más íntimos sentimientos de solidaridad, haciendo votos por el triunfo de nuestros ideales, nunca tan sentidos como cuando se visita a quien por defenderlos sufre prisión, cuando llegó la compañera de Largo Caballero con sus tres pequeños hijos. Nunca se me olvidará, ni a ninguno de los que estaban presentes, el momento de trágica emoción en que Largo, Caballero, después de besar a los dos mayores, pedía, suplicaba, imploraba a la más pequeña, que aun no tiene tres años, que le besara. "Soy tu papá—le decía Caballero, emocionadísimo. Conchita, hija mía, ¿no me conoces? Soy tu padre, que te quiere mucho". Y la pequeñina, abrazada a su madre asustada, se obstinaba en no besarle. Por las mejillas de Largo Caballero corrían las lágrimas. La emoción ahogó la voz en su garganta...

¡Y qué cosa más grande y más humana! Para que Conchita le besara fué preciso que sus dos hermanitos le dijeran que era su papá, y que pronto volvería con ellos a su casa...

Comenzó diciendo que a los electores plantea ahora el problema

LA LUCHA ELECTORAL EN ROQUETAS

POR LA DERROTA DE UN CUNERO

cos, el Sr. Pérez de Rozas, joven luchador que pretende desterrar de ese distrito el caciquismo y el oprobio.

* * *

¿Qué ha hecho en bien del distrito de Roquetas el actual diputado?

Que nosotros sepamos nada de provecho,

Ha conseguido subvenciones para restaurar iglesias; ha dado dos o tres socorros de a mil pesetas y... nada más.

Esta es la labor que ha hecho Kindelán en su distrito. Y la salvación del distrito de Roquetas no está en conseguir dinero para restaurar iglesias.

Está en intensificar los medios de riego; está en la construcción de nuevas carreteras; está en la moralización de las costumbres cívicas; está en hacer de esa pobre comarca, por el cielo y por la iniciativa, una de las más fértiles y ricas de España.

Esa es la labor que incumbe a un representante nombrado por el pueblo.

Pero Kindelán tiene disculpa. Es el diputado de los caciques y de los curas. ¿Qué extraño pues, que solo se preocupe de las iglesias?

Roquetas tiene la palabra, y sus hombres han de responder.

E dilema es sencillo: O con los gobiernos actuales que significan hambre, ruina, desprecio, latrocínio, abandono, injusticia, o con los defensores de la razón, del derecho y de las libertades ciudadanas.

El ejemplo de su vida es intachable. Su pluma de escritor ha vibrado siempre en favor de las causas justas; su inteligencia la ha puesto siempre al servicio de las clases bajas.

Con tal ejecutoria se presenta

para Roquetas, contra la representación de los Gobiernos monárquicos.

estado de cosas, resignándose al capricho ajeno y aceptando el aislamiento, que es el hambre, con heroica mansedumbre?

¿Hasta cuándo vamos a tolerar que se hundan buques españoles, causando la muerte de compatriotas nuestros?

El Gobierno tiene la palabra. También el país debe manifestar su opinión en una solemne y patriótica protesta.

Por Marcelino Domingo

HOMENAJE EN BITEM

Mañana miércoles se celebrará la fiesta en honor de D. Marcelino Domingo.

El programa es el siguiente:

Una banda de música esperará la llegada de D. Marcelino, el cual recorrerá las calles de la población hasta llegar al caserío de Andorra.

En la manifestación irá la bandera de Unión Republicana.

En la casa del compañero Ramón Curto se le obsequiará con un banquete en el cual las Sras. Teresa Carles, Rosa Gilabert y Rosa Curto leerán unas poesías dedicadas al Sr. Domingo.

Se celebrarán bailes públicos en la plaza del pueblo.

AMNISTÍA!
AMNISTÍA!
AMNISTÍA!

REMITIDO

Sr. Director de EL PUEBLO
Muy Sr. mío: Agradecere en nombre de la Federación de Panaderos y fabricantes de pan de Tortosa y Roquetas, se sirva insertar en el periódico que V. dirige, el adjunto remitido que en esta fecha mando al Sr. Director de "El Restaurador".

Testimoniandole nuestro agradecimiento quedo siempre suyo
affm° S. S. q. e. s. m.

El Presidente.

Tortosa 12 de Enero 1919

Sr. Director de "El Restaurador",
Muy respetable Sr. mío: Habiendo aparecido en el periódico de su digna dirección, númº 2790 correspondiente al día de ayer una gaceta cuyo sentido redonda en menosprecio de la clase que integra esta Federación de panaderos y fabricantes de pan de Tortosa y Roquetas, y contribuye a que la opinión forme un concepto equivocado sobre el proceder que hemos seguido para aumentar el precio del pan, ruego a V se sirva dar cabida en su publicación de la adjunta rectificación, al amparo de su caballerosidad y de la vigente Ley de impresa.

Ante la repetida alza que han venido sufriendo las harinas, jefas, transportes, acarreos, etc., los industriales panaderos se vieron en la forzosa necesidad de elevar los precios de las diversas clases de pan que acostumbran a elaborarse, Y acordado esto no lo llevamos a la práctica según se afirma gratuitamente en aquel sue te sin dar cuenta alguna a la Autoridad, sino que el pasado dia 31 de Diciembre se entregó el Sr. Alcalde de esta Ciudad y de Roquetas como a Presidentes de las respectivas Juntas locales de Subsistencias, un escrito anunciando dicho acuerdo y los fundamentos en que nos apoyabamos, esperando se nos autorizaría para plantear el alza proyectada. Y señalando un plazo de ocho días, finido el cual, si no se nos había autorizado en cualquier sentido entenderíamos que contábamos con la aprobación correspondiente.

Al propio tiempo, y en la misma reunión en que se tomó dicho acuerdo, se nombró una comisión para que visitara a los industriales panaderos que no hubiesen asistido al acto puesto que solo eran tres, a fin de comunicarles lo acordado y recabar en adhesión libre y sin coacción alguna. Y esto fué cumplido oportunamente sin que se encontrara nadie que no aceptase la idea con aplauso y hasta hubo quien indicó que estimaba que algunos aumentos acordados eran sobradamente limitados.

Se ha planteado el alza del precio del pan dentro de la más exquisita

corrección y legalidad, como se ha recabado de nuestros compañeros su apoyo ya que los acuerdos tienen un legítimo fundamento que de no aplicarse como lo han hecho ya los demás panaderos de la casi totalidad de capitales de España, provocaría la ruina de todo el Gremio.

Habrá sido conveniente, Sr. Director, que antes de estampar calificaciones y distinciones respecto de la honradez de cuantos formamos en la Federación de panaderos y fabricantes de pan de Tortosa y Roquetas se hubiese procedido con la cautela muy recomendable de enterarse de cuanto se le comunica. Se habría evitado perjudicar a cuantos nos dedicamos a la elaboración de pan, y crear en el público un ambiente de recelo sospechando que está siendo víctima de un atropello.

Mil gracias por su deferencia dando cabida en su periódico a esta carta aclaración, soy de V.S. S.

Q. E. S. M.

El Presidente de la Federación

ESTEBAN MULET

COOPERATIVA DE CONSUMO**DEL****CENTRO OBRERO DE CORPORACIONES**

Gran surtido en comestibles de todas clases, patatas del Bufé, conservas, pescado, vino, legumbres, etc., a precios muy reducidos.

EXACTITUD EN EL PESO**CALIDAD SUPERIOR**

Carne de membrillo y pasas de Málaga a 55 céntimos libra,
Plaza de Armas (frente el Mercado)

TORTOSA

Promo inauguración de la sucursal en Remolinos.

BOTERIA DE RICARDO BOIX

Pellejos de aceite y vino
Comercio, 7 Ferrerías.—Tortosa.

Enrique Roig Chavarria
PROCURADOR CAUSIDICO
Administrador de fincas

Cambios, 1, 2.^o Tortosa

La gran Zapatería **La Villa de Sitges** se ha trasladado de la calle de la Rosa núm. 10 a la del Ángel núm. 7, y esquina Moncada. Gran variedad de calzado Últimos modelos

SE VENDE una casa con molino y dos presas en muy buenas condiciones situada en la calle de Callao, núm. 8 (Rastro)

Para informes: Juan Mauri, Moncada, 50

CARNET

Marcelino Domingo y Pérez de Rozas.—Procedentes de Barcelona y Tarragona llegarán esta noche en el mixto de las ocho nuestro diputado D. Marcelino Domingo y el candidato republicano por Roquetas D. José Pérez de Rozas.

¿Quién se deja desplumar?

El tristemente célebre Cansalada en su diario de ayer dice, que á sus instancias y bajo su jefatura indiscutible, se ha hecho la unión de las derechas tortosinas.

A su unión con Panarra y Martell llama unión de las derechas! Que sarcasmo! Unión de buitres ó de sinvergüenzas, querá decir.

¿Por ventura han dejado algun a vez de estar unidos? ¡No les une todo un historial de crímenes y la trucinios!

Pero señores! ¡Qué prole puede nacer de asqueroso matrimonio de Cansalada, Roig, con injertos del asmático Ferrel! ¡Itapa! ¡Itapa!

Y de la unión morganática del *Borinot de la pancha blanca* con el simio de la Granadella? Algo así como un Quasimodo, pero mucho más feo y repugnante que el que nos describe Victor Hugo.

¡Desgraciado del que se deje caer! Ni los zapatos.

Tenemos pasta para reír y reímos. Palabra.

Brigada Municipal.—Se halla distibuida en la siguiente forma:

en la casa de la Ciudad; y desmon te de una pena en la carretera sim pática para ensanche de la misma, en la poda de arboles en la calle de Cervantes; y en la limpieza de la calle Mayor de Ferrerías y reparación de baches de la misma.

Hasta la Cerveza.—La cer veza va experimentando un nuevo aumento de precios.

Las principales fábricas de Madrid han puesto en conocimiento de los establecimientos que expenden esta bebida que por mayo cobrarán un 20 por 100 más, para contrarre tar la carestía del carbón y otros elementos indispensables para dicha industria.

DR. BALAGUER
TRATAMIENTO Y GURACIÓN

RADICAL DEL REUMA (dolor)

Consulta de 11 a 1:

Santa Ana (detrás de la Iglesia)

ROQUETAS

SE VENDE una casa con molino y dos presas en muy buenas condiciones situada en la calle de Callao, núm. 8 (Rastro)

Para informes: Juan Mauri, Moncada, 50

Enfermedades propias

Tónico-Ginecología

Partos

Enfermedades propias

Tónico-Ginecología

Partos